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® [ en prioritetske gemmes elementer
* Hbvert element er et par (key, value)
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e FEn verdi (value)

® Verdien er typisk det data man gerne vil have gemt
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[ en prioritetske gemmes elementer

Hvert element er et par (key, value)

* En nogle (key)

e FEn verdi (value)

Veardien er typisk det data man gerne vil have gemt

Noglen er den prioritet elementet har
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[ en prioritetske gemmes elementer

Hvert element er et par (key, value)

* En negle (key)

e FEn verdi (value)

Veardien er typisk det data man gerne vil have gemt
Noglen er den prioritet elementet har
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[ en prioritetske gemmes elementer

Hvert element er et par (key, value)

* En negle (key)

e FEn verdi (value)

Veardien er typisk det data man gerne vil have gemt
Noglen er den prioritet elementet har

® Prioriteten af verdien

* Nogle med lille veerdi == Hoj prioritet
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Prioritetske

[ en prioritetske gemmes elementer

Hvert element er et par (key, value)

* En negle (key)

e FEn verdi (value)

Veardien er typisk det data man gerne vil have gemt
Noglen er den prioritet elementet har

® Prioriteten af verdien

* Nogle med lille veerdi == Hoj prioritet

* (0, x) har hgjere prioritet end (20, y)
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e insert(k, x)
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* Typiske metoder

e insert(k, x)

* Indset verdi x med nogle k
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* Typiske metoder

e insert(k, x)
* Indset verdi x med nogle k

* removeMin()
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* Typiske metoder

e insert(k, x)
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* Typiske metoder

e insert(k, x)
* Indset verdi x med nogle k
* removeMin()

® Udrtager det element med den mindste nogle
(dvs. hejest prioritet) i keen

* min()
* Som removeMin() dog uden at fjerne elementet
fra prioritetskoen

® size()
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* Typiske metoder

e insert(k, x)
* Indset verdi x med nogle k
* removeMin()

® Udrtager det element med den mindste nogle
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Typiske metoder

e insert(k, x)
* Indset verdi x med nogle k
* removeMin()

® Udrtager det element med den mindste nogle
(dvs. hejest prioritet) i keen

* min()
* Som removeMin() dog uden at fjerne elementet
fra prioritetskoen
® size()
e Antallet af elementer i keen

* isEmpty()
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Prioritetskger
Typiske metoder

e insert(k, x)
* Indset verdi x med nogle k
* removeMin()

® Udrtager det element med den mindste nogle
(dvs. hejest prioritet) i keen

* min()
* Som removeMin() dog uden at fjerne elementet
fra prioritetskoen
® size()
® Antallet af elementer i kgen
* isEmpty()

e FErkeoen tom
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e Anvendelser

* Standby til et fly
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Prioritetskger

e Anvendelser

* Standby til et fly

* Hyvilket program skal naste gang fa lov til at kere pa
CPU’en
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e Anvendelser

Standby til et fly

Hvilket program skal naste gang fa lov til at kere pa
CPU’en

Auktioner

Aktiemarkedet
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e Anvendelser

Standby til et fly

Hvilket program skal naste gang fa lov til at kere pa
CPU’en

Auktioner

Aktiemarkedet
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* Hvad skal vi kreve af noglerne?

TiS)
D}
s
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(@
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
o
O
-
(@
S
Q
=
i)
=}
@)
w
o
o
>~
=
7
—
Q
=
c
-

<®

Tuesday, November 30, 2010



s}
D}
=
B
—
O
A=
(=
-
g
[%5)
(@
g+
o
o
>~
w
[ J
ez
—
g4
g
c
O
-
a
S
Q
=
Fis)
=}
o
w
(-
o
>~
i)
B7
—
Q
=
=
=

<®

Prioritetskger

® Huvad skal vi kreve af naglerne?

e Kan de vare hvad som helst?
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Prioritetskger

® Huvad skal vi kreve af naglerne?
e Kan de vare hvad som helst?

* Vi skal gentagne gange kunne finde det element med
mindst negle
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Prioritetskger

® Huvad skal vi kreve af naglerne?
e Kan de vare hvad som helst?

* Vi skal gentagne gange kunne finde det element med
mindst negle

® Huvad vil det sige at have mindst negle (kmin)?
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Prioritetskger

® Huvad skal vi kreve af naglerne?
e Kan de vare hvad som helst?

* Vi skal gentagne gange kunne finde det element med
mindst negle

® Huvad vil det sige at have mindst negle (kmin)?
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Prioritetskger

Hvad skal vi kreve af neglerne?
e Kan de vare hvad som helst?

Vi skal gentagne gange kunne finde det element med
mindst negle

® Huvad vil det sige at have mindst negle (kmin)?
o Ve K : kyir, < k

Vi skal altsa kunne sammenligne elementer
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Total ordning

* Noglerne kan altsa vere arbitrere objekter salenge der
er defineret en ordning pa dem
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Total ordning

* Noglerne kan altsa vere arbitrere objekter salenge der
er defineret en ordning pa dem

* To elementer kan godt have samme negle (prioritet)
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Total ordning
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Total ordning

* Noglerne kan altsa vere arbitrere objekter salenge der
er defineret en ordning pa dem

To elementer kan godt have samme negle (prioritet)
* Total ordning <
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Total ordning

* Noglerne kan altsa vere arbitrere objekter salenge der
er defineret en ordning pa dem

* To elementer kan godt have samme negle (prioritet)
* Total ordning <
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* Anti-symmetri
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o r < yYyANy<z=>x <2z
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* int comparelo(T o)
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* En hagtet liste
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TiS)
D}
s}
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(@
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
o
O
-
(@
S
Q
=
i)
=}
©)
w
o
o
>~
=
7
—
Q
=
c
-

<®

Tuesday, November 30, 2010



dortering

* Udvelgelsessortering kan implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i den rekkefolge de blev indsat

TiS)
D}
s}
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(@
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
o
Q
-
(@
S
Q
=
i)
=}
©)
w
o
o
>~
=
7
—
Q
=
c
-

* Indsattelsessortering kan ogsa implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

<®

Tuesday, November 30, 2010



dortering

* Udvelgelsessortering kan implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i den rekkefolge de blev indsat

TiS)
D}
s}
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(@
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
(e
Q
-
(@
S
Q
=
i)
=}
©)
w
o
o
>~
=
7
—
Q
=
c
-

* Indsattelsessortering kan ogsa implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen

<®

Tuesday, November 30, 2010



dortering

* Udvelgelsessortering kan implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i den rekkefolge de blev indsat

TiS)
D}
s}
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(@
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
(e
Q
-
(@
S
Q
=
i)
=}
©)
w
o
o
>~
=
7
—
Q
=
c
-

* Indsattelsessortering kan ogsa implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen

* En hagtet liste

<®

Tuesday, November 30, 2010



s}
D}
=
B
—
O
A=
(=
-
g
[%5)
(@
g+
s
>~
w
[ J
ez
—
g4
g
c
Q
-
a
S
Q
=
Fis)
=}
©)
w
(-
o
>~
i)
B7
—
Q
=
=
=

<®

dortering

* Udvelgelsessortering kan implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i den rekkefolge de blev indsat

* Indsattelsessortering kan ogsa implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

e DPrioritetskagen
* En hagtet liste

* Elementerne ligger i sorteret rekkefolge

Tuesday, November 30, 2010




s}
D}
=
B
—
O
A=
(=
-
g
[%5)
(@
g+
s
>~
w
[ J
ez
—
g4
g
c
Q
-
a
S
Q
=
Fis)
=}
©)
w
(-
o
>~
i)
B7
—
Q
=
=
=

<®

dortering

* Udvelgelsessortering kan implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i den rekkefolge de blev indsat

* Indsattelsessortering kan ogsa implementeres som en
prioritetskg-sorterings-algoritme

® Prioritetskoen
* En hagtet liste
* Elementerne ligger i sorteret rekkefolge

* Indsaettes pa deres rigtige plads

Tuesday, November 30, 2010




ob

121ISIATU() JSUBPPAS o JIEWUI(] UIDYINOG JO ANSIOATUN)

Tuesday, November 30, 2010



Hob

® Smart/hurtig implementering af en prioritetskg

TiS)
D}
s
7
S
O
A=
(=
-
=
[%5)
(=
9!
o
o
>~
)
[ J
iz
S
g
g
(o
O
-
(@
S
Q
=
i)
=}
@)
w
o
o
>~
i)
7
—
Q
=
c
-

<®

Tuesday, November 30, 2010



Hob

® Smart/hurtig implementering af en prioritetskg

® Det der bruges i java.util.PriorityQueue
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® Smart/hurtig implementering af en prioritetskg
® Det der bruges i java.util.PriorityQueue
* Bemark: Heap pa engelsk
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® Smart/hurtig implementering af en prioritetskg
® Det der bruges i java.util.PriorityQueue

* Bemark: Heap pa engelsk
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® Det der bruges i java.util.PriorityQueue
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* 1. Udtag roden af treet
* Ingen sammenligniner
* 2. Flyt den sidste knude i tret z op i roden

* Umiddelbart ingen sammenligninger, dog skal vi
genberegne hvor den sidste knude er
e < 2logn
* 3. Bobbel roden ned indtil treet igen opfylder
hob-invarianten
* [ hvert lag skal z sammenlignes med sine to bern

® Dyvs. to sammenligninger i hvert lag
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* 1. Udtag roden af treet
* Ingen sammenligniner
* 2. Flyt den sidste knude i tret z op i roden

* Umiddelbart ingen sammenligninger, dog skal vi
genberegne hvor den sidste knude er
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* 3. Bobbel roden ned indtil treet igen opfylder
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deleteMin()
* 1. Udtag roden af treet
* Ingen sammenligniner
* 2. Flyt den sidste knude i tret z op i roden

* Umiddelbart ingen sammenligninger, dog skal vi
genberegne hvor den sidste knude er

e < 2logn

* 3. Bobbel roden ned indtil treet igen opfylder
hob-invarianten
* [ hvert lag skal z sammenlignes med sine to bern
® Dyvs. to sammenligninger i hvert lag
o < 2logn

e Total <4logn
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Sortering vha. en prioritetskg implementeret som en hob

.  gange Insert
1. element: < 3log1

2. element: < 3log 2

n'te element: < 3logn
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dortering

n elementer vi vil have sorteret

1

.  gange Insert
1. element: < 3log1

2. element: < 3log 2

n'te element: < 3logn

Total < ZSlogi < 3nlogn
i=1
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* Sortering vha. en prioritetske implementeret som en hob
* 1 clementer vi vil have sorteret

®* 1. n gange insert

1. element: < 3log1

2. element: < 3log 2
n'te element: < 3logn

Total < ZSlogi < 3nlogn
i=1

* 2. n gange deleteMin()
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* Sortering vha. en prioritetske implementeret som en hob

n elementer vi vil have sorteret

1. n gange insert
1. element: < 3log1

2. element: < 3log 2

n'te element: < 3logn

Total < ZSlogi < 3nlogn
i=1

. n gange de

eteMin()
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* Sortering vha. en prioritetske implementeret som en hob

n elementer vi vil have sorteret

1. n gange insert
* 1].element: < 3logl

* 2. element: < 3log?2

* n'te element: < 3logn

e Total < ZSlogi < 3nlogn
i=1

* 2. n gange deleteMin()

* Som for p.

ct. 1. dog med 4n log(n) i stedet for 3n log(n)

Se e Total <3nlogn+ 4nlogn = Tnlogn
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¢ Hvad med metoderne?
® min()
® size()

* isEmpty()
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